

挖掘故事 展现做法 打造样板

淄博市“乡村振兴镇村行”大型采访活动启动

淄博2月27日讯 挖掘“乡村振兴”动人故事,展现“乡村振兴”先进做法。2月27日,淄博市“乡村振兴镇村行”大型采访活动在高青县青城镇启动。此次“乡村振兴镇村行”大型采访活动由大众日报淄博融媒体中心发起,并联合中共淄博市委组织部、中共淄博市委宣传部、淄博市人力资源和社会保障局、淄博市生态环境局、淄博市农业农村局、淄博市文化和旅游局、齐商银行主办,旨在贯彻落实省委、淄博市委农村工作会议精神,挖掘淄博在实施乡村振兴战略过程中积累的宝贵经验和先进做法,为全省乃至全国其他地区提供可借鉴、可复制的模板。

今年以来,中央、省、市相继对乡村振兴战略发布了新的意见要求。《中共中央 国务院关于学习运用“千村示范、万村整治”工程经验有力有效推进乡村全面振兴的意见》发布后,山东省要求,以学习运用“千万工程”经验为引领,确保粮食和重要农产品稳产保供,守牢不发生规模性返贫底线,不断提升乡村产业发展水平、和美乡村建设水平、乡村治理水平,推动乡村振兴齐鲁样板取得新成效。2月23日,淄博市委农村工作会议提出,以建设数字农业强市为依托,彰显地域特色,突出“连村成片、跨镇成带、集链成群”特点,推动农业规模化、集约化、园区化发展,以农业强促进农村美、带动农民富,聚力实现农业农村现代化走在前列。

启动仪式上,淄博市委组织部副部长、“两新”工委书记王志臣说,由大众日报淄博融媒体中心发起的淄博市“乡村振兴镇村行”大型采访活动,就



淄博市委宣传部分副部长李霄向采访团授旗,活动正式启动。

是要将学习运用“千万工程”经验和淄博市工作实际相结合,充分挖掘、推广各级党委政府、部门单位、村居企业在实施乡村振兴战略中积累的先进经验做法,树样板标杆、抓示范引领、促带动提升,为打造乡村振兴齐鲁样板淄博特色板块提供坚强保障。

“今年淄博市委组织部学习运用‘千万工程’经验,突出示范引领、滚动整建,启动以头雁领航、金雁高翔、归雁还巢、雏雁丰翼、群雁竞飞为主要内容的‘五雁兴村’计划,实施集体经济‘强村共富’、联村党建‘培优塑强’等多个专项行动,常态化开办乡村振兴‘实事实说’大讲堂,打造更多组织发现、组织培养、组织成就的新典型,着力以组织振兴推进乡村全面振兴。”王志臣说。

淄博市农业农村局党组书记、局长,市乡村振兴局局长杨溯易介绍了淄博市乡村振兴取得的成绩和做法。去年以来,淄博市统筹推进乡村发展、乡村建设、乡村治理,承办乡村振兴齐鲁论坛2023、全省数字农业数字乡村发展现场推进会等重要活动,“数字赋能 改革引领 持续激活乡村振兴新动能”的经验做法在全省推介,淄博市农业农村局被表彰为“全国农业农村系统先进集体”,乡村振兴齐鲁样板淄博特色板块建设不断取得新突破。

无论是乡村还是镇域经济发展,离不开金融要素驱动和助力。齐商银行党委副书记李勇说,齐商银行将重点倾斜优质资源,主动融入、深度服务淄博市农业农村市场,共同支持、服务、助力乡村全面振兴。

此次启动活动设在了位于黄河文化和齐文化交汇地的高青,原因之一是其县域发展势头强劲,乡村振兴亮点纷呈。

高青县委书记刘学圣在致辞中提到,高青共有7个镇2个街道,产业特色鲜明,以黑牛小镇文旅小镇等为代表,打造了一批优势明显、富有活力的农业大镇、文旅名镇,培育了全国美丽乡村袁衣樊村等一批乡村振兴的典型代表。高青县坚持大抓基层鲜明导向,以丰富“千乘红”党建工作品牌内涵为主线,持续抓基层、强基础、固根本,在带动党组织领办合作社、强村共富等方面探索出了一大批可推广可借鉴的镇域发展“高青模式”。

新闻媒体作为乡村振兴的宣传者、政策的解读、故事的讲述者、成效的见证者,大众报

业集团有责任创新传播内容、贴近乡土民情,挖掘乡村振兴亮点工作、创新经验做法。

对此,大众日报淄博融媒体中心主任马景阳说,在此后的采访活动中将精选文字、视频、设计制作等团队,利用短视频、长篇通讯、人物专访、评论、内参等多种融媒产品形式,通过大众报业集团的“大众”新媒体大平台传播好,为全省乃至全国其他地区提供可借鉴、可复制的模板。

淄博市委宣传部分副部长李霄为采访团授旗后,活动正式启动。接下来,采访团队将就乡村振兴战略实施以来,淄博各级党委政府、部门单位、村居企业积累的宝贵经验和先进做法展开实地调研采访。

淄博市委组织部副部长、“两新”工委书记王志臣,淄博市委宣传部分副部长李霄,淄博市人力资源和社会保障局党组书记、局长孙宏业,淄博市农业农村局党组书记、局长杨溯易,淄博市生态环境局党组成员、副局长贾士龙,淄博市文化和旅游局党组成员、副局长丁德翠,齐商银行党委副书记李勇,大众日报淄博融媒体中心主任马景阳,以及高青县领导刘学圣、孙秀娟、郑祥军、杨超参加活动。

大众日报淄博融媒体中心记者 张晓宁 李波 张雨桐 贾亮 通讯员 王克军 李玉波 李梅



扫描二维码 看现场视频

乡村振兴呼唤新动能

王继洋



各区县、功能区“新春第一会”后,淄博又有大动作。

2月27日,淄博市多部门联合举行“乡村振兴镇村行”大型采访活动。透过这样一场规格高、范围广的活动,我们希望既能挖掘出乡村振兴中展现出来的新做法、新经验,也能促使更多的人才、资本、服务等成为乡村振兴的新动能。

乡村振兴是一项前无古人的伟大事业和全新战略,也是一项新思维引领、新动能助推的创新工程。要想持续努力造就万千美丽乡村,造福万千农

民群众,创造更多推进乡村全面振兴的成功经验和实践范例,迫切需要清除阻碍要素下乡的各种障碍,推动城市人才、资本、服务“三进乡”,为乡村全面振兴注入新动能。

乡村振兴需要新动能。作为国家农村改革试验区的淄博,近年来成就成绩喜人,“数字赋能 改革引领 持续激活乡村振兴新动能”的经验做法在全省推介,12个案例入选山东“我最喜爱的乡村振兴齐鲁样板”,乡村振兴齐鲁样板淄博特色板块建设不断取得新突破。不过,与城区相比,农村无论经济发展还是基础设施、公共服务、人才资源层面,差距依然不小。这就需要加快推动更多优质资源要素向乡村流动,

使乡村振兴获得更为充沛的新动能。

为乡村振兴注入新动能,“人才进乡”是首要条件。2月3日,2024年中央一号文件公布,文件明确提出“壮大乡村人才队伍”,进一步强调了人才培养对乡村振兴的重要意义。乡村振兴,关键在人。当前,一些农村发展乏力,关键在于缺人才,缺发展引路人、产业带头人、政策明白人。如何顺应城乡人才融合大趋势,引导有意愿的农民工返乡、从农村走出来的大学生回乡、在城市中成长的各类人才下乡?这就需要各级各部门把乡村人力资本开发放在首要位置,打通各类人才向农村、向基层一线流动的通道,吸引各类人才在乡村振兴中建功

立业。

为乡村振兴注入新动能,“资本进乡”是关键环节。近年来,随着各级财政对农村的投入越来越多,越来越多的农村沉睡资源由此不断被激活,其巨大的消费潜力及广阔的市场潜能,值得更多的资本投入。乡村振兴需要“资本进乡”,而吸引资本下乡的因素是什么?既需要投资者的家乡情怀,也需要挖掘当下农村发展的机会和潜力。在这样过程中,既需要把分散在各个部门的涉农资金整体打包,集中力量办实事;也需要发挥财政“指挥棒”作用,引导金融和社会资本更多流向乡村;还需要更多唤醒农村的沉睡资源,让资本源头活水涌向乡野,让更多的民间资

本、工商资本在乡村舞台上大有作为。

为乡村振兴注入新动能,“服务进乡”是重要保障。全面推进乡村振兴,逐步补上农村公共服务短板是一项重要任务。如何提高乡村公共服务便利度?这无疑需要推进“服务进乡”,采取一系列惠民生、暖民心举措,促进城乡基本公共服务均等化,在医疗、养老、教育、文化等乡亲们关心的领域,精准提供更多更优质公共服务,保证农民与市民一样,更加均等地享有社会保障,让广大农民在共建共享中有更多幸福感、获得感和安全感,最终实现农村更美、更富裕,城乡更协调、发展得更好。